

妻子、岳父、外婆齐上阵 “家庭作坊”拍出个获奖院线影片



《乘船而去》剧组合影

在前不久的上海国际电影节上，夺得亚洲新人单元最佳编剧奖影片《乘船而去》给观众留下了深刻的印象，影片讲述了在外打工的孩子与留守本地的老母亲之间的亲情故事，探讨了涉及养老、乡愁及代际沟通等相关的社会问题，引人深思。许多人不知道的是，这部电影的制作其实非常“小成本”，导演陈小雨更是打趣自己是个“家庭作坊”——故事的原型是他的外婆，美术指导是他的妻子，置景是他的岳父……

准备了3年电影开拍 妻子、岳父、外婆……都来帮忙

“从一个服装厂老板拉来150万投资，我姐出了10万，然后我三个好兄弟一人出了10万，就攒出了拍电影的所有费用。”2021年9月，准备了近3年的陈小雨终于筹措够了资金、人手，《乘船而去》剧组在陈小雨的老家浙江德清的老宅中开机。相较于其他剧组动辄二三百人的团队，陈小雨的剧组人最多时也就50多人。同时为了节省成本，陈小雨的爱人、岳父、老师、朋友、邻居都成了剧组的一员。

陈小雨的爱人也是影视从业者，在美术方面有着过硬的实力，“拍摄现场是我自己老家，我们每天都可以去勘景聊剧本，她跟我的思维完全是同步的。”陈小雨骄傲地告诉记者，自己爱人给了这部片子最大的助力。

团队主创中另一个关键人物是陈小雨的岳父。“我岳父是干装修的，为了这部片子他提前一

个月就来帮我们置景，老房子得重新刷漆、装修。”陈小雨介绍，到电影正式拍摄时，完成工作的岳父依然是最活跃的人，现场很多活他都抢着干，还在剧中客串了角色。此外，陈小雨的多年好友、好友的好友、合作伙伴也为他提供了不少帮助。

电影的主角原型——陈小雨的外婆并没有参与电影的主创与表演。“拍摄需要重复好多遍才能达到最好的效果，这对外婆来说很辛苦，加上专业演员更好调控，外婆就没有参演。”陈小雨告诉记者，虽然外婆没有拍摄工作，但现场总能看到外婆的身影，“整个过程外婆都在帮忙并且特别开心，她动不动就拿出好吃的去分给剧组的小姑娘、小伙子。整个剧组都像一家人一样，每个人都觉得外婆很亲切。”

仅用27天完成拍摄 导演还亲力亲为做起了后期

陈小雨告诉记者，他们原计划用28天拍完影片，因为资金最多只支持这么多天的拍摄，但在剧组全体人员的努力下，《乘船而去》仅用27天就完成了影片拍摄。拍摄期间剧组的工作人员都是按照每天16小时的工作量安排，而自己和妻子更是在拍摄结束后还有大量工作，每天仅睡三四个小时。

因为拍摄花去了所有投资，拍摄结束后陈小雨还承担起了后期的工作。大量的素材需要陈小雨自己剪辑，一开始他没有信心，还带着工程文件去北京各个影视公司请教剪辑高手。经历了大半年不断的修改，他才剪出了一个满意

的版本。剪辑完成后他又花了大量时间调色、加字幕、做海报……

陈小雨告诉记者，从2019年写完剧本到2022年制作完成，自己为了这部电影放弃了很多。“190万的投资我全都用在了拍摄上，生活的开支和计划外的开支都是自己承担的，最后还欠了20多万元的外债，后面一直在接活挣钱还债。”在制作完成后，陈小雨将影片投向了电影节，“我们片子没有大明星，也没什么大制作，所以只能靠口碑去赢得观众的喜爱。”

电影已拿到公映许可证 争取今年下半年与观众见面

在将片子提交给上海国际电影节时，陈小雨未曾想到过自己能获奖，“当时我参加的是全亚洲新人电影的一个竞赛组，有不少实力强的国内外导演和团队参与，全部竞赛单元的影片加在一起大概有8800部，入围的概率非常小。”接到主办方通知，得知《乘船而去》获得了电影节亚洲新人奖的六项奖项提名时，他大哭了一场，“这对我们团队是多么大的一种鼓励！”

2023年6月，他和外婆、爱人、岳父、朋友们一同去了上海国际电影节现场，陪伴第一批观众看完了影片。

“虽然说被提名我就很满足了，但到了颁奖典礼现场谁不想走运一次呢？同时我做好了失败的准备，像过去无数次那样。”最终《乘船而去》荣获了上海国际电影节亚洲新人单元最佳编剧奖，收获了评委和观众的肯定。获奖那晚，陈小雨和朋友们热烈庆祝，哭着向投资了自己10万元的朋友说道：“我一直好怕让你失望！”不久后，陈小雨又收到了FIRST青年电影展的消息，《乘船而去》入围了影展主竞赛单元，获得了最佳剧情长片提名。

陈小雨向记者介绍，如今电影已拿到了公映许可证，将努力在今年下半年与全国观众见面。“我不知道这部片子可以走多远，会有多少观众，但是我们很骄傲，我们用尽全力认认真真拍了一部电影。我们的小船能走多远就多远吧，希望大家的下一个阶段，下下个阶段，都能有家人和朋友温暖陪伴。”陈小雨表示，通过这部片子他更坚定了做好故事创作者的梦想，不论未来这部片子成功与否，哪怕继续兼职项目挣钱养剧组，他都会依然投身于不同类型的电影故事创作。

（据《扬子晚报》陈燃）



游客正在喂鳄鱼 网传视频截图

南京一景区游客乘船喂鳄鱼

因争议较大项目已被叫停

江苏南京紫清湖野生动物世界游客在鳄鱼池内乘船投喂扬子鳄，此项目引发争议。7月12日，记者采访获悉，紫清湖野生动物世界扬子鳄互动项目已停业整治。

据此前报道，江苏南京紫清湖野生动物世界推出一项目，让游客在鳄鱼池内乘船并投喂扬子鳄。不少网友看了相关视频，认为看上去非常危险。属地文旅、农业部门回应称，景区具备人工繁育和经营利用扬子鳄的资质，现场有安保措施。但由于该项目在社会引发较大争议，且不排除有安全隐患，已劝导景区暂停该项

目，待作专业研判后决定后续处置。

7月12日，记者从南京江宁区有关部门了解到，市、区两级有关部门已到紫清湖野生动物世界现场检查，目前景区扬子鳄互动项目已停止营业。

紫清湖旅游区所属的南京汤山温泉旅游度假区管理办公室工作人员回应称，该项目是投喂幼年扬子鳄的体验项目，被投喂的扬子鳄不具备攻击性，都是1至2岁。饲养的水深不足一米，现场有专业的安全员全程跟进。

（据《楚天都市报》张奇）